



浙川民宿激活乡村旅游一池春水

本报讯(记者 杨万里 通讯员 孙怡)“我们以生态、休闲、度假为主题打造乡村式浪漫民宿,许多游客慕名而来,一站式精品路线让大家玩得开心、住得舒心!”近日,走进浙川县盛镇镇瓦房村,一幢幢错落有致的精品民宿映入眼帘,不少民宿经营者正在热情地招呼着游客。

近年来,浙川县践行“旅游促民宿、民宿促旅游”的发展理念,不断丰富休闲度假、生态旅游、农事体验等旅游新业态,全县各乡镇因地制宜,开发独具特色的民宿业态,推动文旅产业持续健康发展。

“我们已经在这里住两天了。”来自郑州的王女士高兴地说,这里的民宿依山傍水,清静幽雅,从屋内往外望去,远处的山峦尽收眼底,美不胜收,让人都不想回家了。

以生态为基,做强生态经济,搭建诗意栖居。浙川县盛镇镇瓦房村将民宿建在依山傍水的软籽石榴园内,采取“基地+支部+合作社+农户”的经营管理模式,最大限度满足游客“吃、住、游、玩、采”一条龙服务;金河镇因地制宜,依托山水资源优势,融合地域文化元素,精

心谋划民宿集群布局,打造集自然风光、历史文化和现代休闲为一体的综合民宿集群,形成错位发展、各具匠心的民宿产业体系;上集镇竹园村利用“好山好水好景”优势,创新发展集“民宿、孔雀园、赛车文化园”于一体的乡村特色游乐场所;马蹬镇将丹江大观苑、八仙洞等景点周边村落打造成宜居宜游、功能齐全的“大景区”,推动产业与康养、文化、旅游等多业态融合发展,鼓励村集体引进社会资本改造闲置村舍为精品民宿,与农户、社会资本按比例分红。

“这些民宿只是浙川民宿产业发展的一个缩影。”浙川县文旅局相关负责人表示,浙川县以景区、库区、城区为重点,盘活老旧房屋等乡村闲置资源,发挥农家乐、民宿奖补政策杠杆作用,建成了一批环山环水、独具特色的精品民宿。到目前,全县共培育仓房镇磊山村、上集镇关帝村、马蹬镇石桥村等36个乡村旅游村,打造星级酒店8家、农家乐700多家,还开发一批特色文旅文创产品和演艺节目,别具特色的民宿设计展现了和美农村的新风貌,为文旅产业注入了发展新动能。③4

新野县以创新赢得市场

民营经济迸发新活力

本报讯(记者 周梦)8月28日,记者来到位于新野县产业集聚区的国家级高新技术企业——河南金辉聚合新材料有限公司生产车间,只见工人们正在熟练地操作着精密设备,从原材料的切割、冲压、折弯,到表面的喷涂、烘干,每一个环节都紧密相连。

公司工程技术研究中心主任刘文田自豪地告诉记者,目前,公司先进的钣金及喷涂技术工艺、产品质量在国内外均处于领先水平。现有的钣金生产线和表面处理生产线装置为国内首套万吨级连续化生产的工业装置,拥有完全自主知识产权。

记者深入采访了解到,这一切,都离不开公司强大的科研团队。正是凭借这一领先的技术创新能力和优势,公司获得实用新型专利18项,软件著作权6项,并荣登河南省绿色工厂名单。

金辉聚合的创新正是新野县助力民营经济蓬勃发展的生动缩影。近年来,新野县将创新驱动作为民营经济高质量发展的核心引擎,通过实施创新型企业树标引领计划、高新技术企业倍增计划、科技型中小企业“春笋”计划等一系列举措,有力提升了县域民营经济科技创新能力。至目前,全县规模以上工业企业研发活动覆盖率达到86.67%,多家企业成功上榜河南省技术研究中心、智能车间、智能工厂等榜单。

“人才是科技创新的第一资源,也是民营经济发展的核心动力。为此,我们实施了全方位、多层次的人才引进和培养计划,同时,不断优化创新生态,为科技创新提供肥沃土壤。”新野县委统战部副部长、县工商联党组书记齐炳合一语道出民营经济发展的真谛。③4

西峡县双龙镇:

扎实推进矛盾纠纷化解

全媒体记者 孙义峰 通讯员 郑钲 文/图



入户调查调解

今年以来,西峡县双龙镇按照“预防为主、综合施策、多元化解”的原则,下好“普法宣传棋”“排查摸底棋”“协调联动棋”,增强群众法治意识,做好源头矛盾预防,合力化解矛盾纠纷,为双龙发展营造和谐稳定的社会环境。

下好“普法宣传棋”,增强法治意识。双龙镇坚持将法治宣传与矛盾化解相结合,充分利用微信群、宣传栏、村内广播等,全方位、多角度、深层次开展普法宣传活动,多渠道引导、全方位讲解,引导群众牢固树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的理念,教育群众学会运用法律武器,采取合理合法渠道反映诉求,让学法、懂法、守法、用法成为群众的自觉行动,切实维护自身和他人合法权益。

下好“排查摸底棋”,源头预防矛盾。双龙镇坚持预防为先、抓早抓小,以村组为单位,充分发挥网格员“熟人、熟地、熟情况”的优势,紧盯重点时段、重点领域、重点群体,围绕地界纠纷、邻里纠纷、家庭矛盾等群众最关心、最直接

的重点问题,进行深层次、无死角的矛盾纠纷排查,逐一建立矛盾纠纷化解台账。及时解决倾向性、苗头性问题,从源头上预防各类风险隐患。

下好“协调联动棋”,合力化解纠纷。双龙镇牢固树立“一盘棋”思想,联合镇平安办、司法所、派出所等部门,建立“横向到边、纵向到底”的网格化调解组织,采取领导包案、专班化解、法律援助等工作方式,落细落实矛盾纠纷接访、协商、多元调解一站式化解工作机制,形成“人在‘格中’走、事在‘格中’办”的网格化治理新格局。同时,充分调动人民调解员、法律明白人等基层力量,着力打造“和为贵”矛盾纠纷调解室,有效提升矛盾纠纷化解成效。

双龙镇将建立健全矛盾纠纷排查化解长效机制,在矛盾纠纷化解工作上持续发力,努力把各类矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽,实现矛盾纠纷排查化解工作经常化、制度化,不断提升广大群众的满意度和认可度。③4

宝天曼首次发现美丽独蒜兰

本报讯(记者 王锐)近日,内乡宝天曼国家级自然保护区在野外资源监测时发现了一种形态特别的附生兰花。经查阅文献和专家鉴定,确认为国家二级重点保护野生植物“美丽独蒜兰”。该物种在内乡宝天曼国家级自然保护区首次被发现。

美丽独蒜兰,兰科独蒜兰属,地生或半附生草本植物。假鳞茎圆锥形,直径约1.5cm,表面粗糙,顶端具1枚叶;叶椭圆状披针形,纸质,先端急尖;花萼从无叶的老假鳞茎基部发出,直立;花紫红色;侧萼片狭椭圆形,稍偏斜;花瓣倒披针形,长4~6.5cm,宽5~10mm,先端急尖;唇瓣近菱形,极不明显的3裂,前部边缘有细齿,上面具2条黄色褶片。主要分布于湖北、陕西、湖南、贵州、四川等地,河南分布为新记录。采集地点位于保护区内悬崖峭壁苔藓覆盖的向阳处,种群数量较多,生长良好。

目前,美丽独蒜兰仅在河南宝天曼保护区有发现,花色艳丽,观赏性较高。内乡宝天曼国家级自然保护区管理局撰写关于“河南宝天曼发现美丽独蒜兰”该篇文章已被《陆地生态系统与保护学报》期刊录用。此次发现的美丽独蒜兰野外分布点稀少,是河南省新记录的物种,不仅丰富了河南省的植物区系,更为进一步研究该物种起源、地理分布格局提供了基础资料。③4

